



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 21-й | № 42 (565) | Суббота, 11 декабря 1954 г. | Цена 20 к.

Все — на выборы!

Завтра, 12 декабря, состоятся выборы народных судов РСФСР. Советский суд стоит на страже социалистической законности, является подлинно народным судом. В отличие от старых царских судов и современных судов капиталистических стран, снижавших себе славу судов жестоких, пристрастных, корыстных, советский суд защищает права трудящихся, гарантированные нашей Конституцией.

Всей своей деятельностью советский суд воспитывает граждан в духе уважения к законам социалистического государства, в духе честного выполнения своих гражданских обязанностей и общественного долга.

Подлинный демократизм нашего суда состоит в том, что он избирается самим народом. Нынешние выборы народных судов, как и прежде, проводятся на основе развернутого и последовательного советского демократизма, на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права, при тайном голосовании.

В народные суды выдвигаются лучшие представители народа, имеющие не только формальное, но и моральное право судить других от имени трудящихся. Так, коллектив университета выдвинул кандидатами в народные заседатели наиболее достойных и заслуженных товарищей. Среди них доцент кафедры экономической географии П. И. Масленников, старший лаборант кафедры общей физики А. Ф. Бессуднов, старший лаборант химического факультета А. Г. Любомирова, сторож университета А. А. Влазнев, работник научной библиотеки Е. С. Галкина и другие.

Избранные нами судьи и народные заседатели будут вер-

шить правосудие на основе законов, выражающих волю народа. Вся их деятельность протекает под непосредственным контролем народа — гласно.

Совершенно иную картину мы видим в странах капитала. Абсолютное большинство американских судей принадлежит к самым реакционным кругам буржуазии. Американский судья или сам является капиталистом, или просто состоит на службе у воротил финансового мира, партийных боссов, гангстеров. Сами американские юристы и не пытаются скрывать тот факт, что «избрание» судей практически сводится к назначению их политическими дельцами.

Выборы народных судов проходят у нас в обстановке новых замечательных успехов советского народа в строительстве коммунизма, в борьбе за мир. Под водительством Коммунистической партии трудящиеся нашей страны успешно осуществляют историческую программу дальнейшего развития социалистического народного хозяйства, увеличения производства товаров широкого потребления.

Советский народ вместе со всеми миролюбивыми народами последовательно отстаивает дело мира. Декларация, недавно принятая на Московском Советании европейских стран по обеспечению мира и безопасности в Европе, является новым вкладом в укрепление мира в Европе и во всем мире.

Выборы народных судов, которые состоятся завтра, будут ознаменованы высокой политической и трудовой активностью советских граждан, будут способствовать дальнейшему укреплению социалистической законности.

ВСЕ — НА ВЫБОРЫ!

Единодушное одобрение Декларации Московского Совещания

Коллектив научных работников, преподавателей, студентов, рабочих и служащих нашего университета встретил горячей поддержкой Декларацию, подписанную на Московском Советании европейских стран по обеспечению мира и безопасности в Европе.

Многочисленные митинги, состоявшиеся в субботу, 4 декабря, на всех факультетах явились яркой демонстрацией единодушного одобрения коллективом университета миролюбивой политики Советского правительства.

На митинге коллективов филологического и исторического факультетов с сообщением о подписании Декларации выступил доцент М. Г. Тихомиров.

— Как бы ни старались империалисты разжечь новую мировую войну, им не удастся запугать людей, борющихся за мир, — сказал в заключение тов. Тихомиров.

Мысли всех собравшихся отразились в выступлении студентки III курса истфака тов. Свердловой, которая сказала, что Декларация Московского Совещания выражает стремление всех миролюбивых людей к миру, счастью, прогрессу.

Студенты университета, приехавшие к нам учиться из Румынии, Болгарии и Чехослова-

нии, выступая на митинге, говорили о бедствиях, пережитых их народами в годы второй мировой войны. Они горячо одобрили политику Советского Союза и своих правительств, принявших активное участие в Московском Советании европейских стран.

Об итогах работы Московского Совещания и подписании Декларации на общеуниверситетском митинге, проходившем в Мичуринской аудитории, сделал сообщение доцент А. П. Швецов.

Горячим одобрением политики мира и обеспечения безопасности в Европе были проникнуты выступления профессора Кульберга, студентки геологического факультета Г. Шининой, студента физического факультета Р. Аморова и других участников митинга.

Студенты, преподаватели, рабочие и служащие университета, носящего имя великого революционера-демократа Н. Г. Чернышевского, единодушно одобряя Декларацию Московского Совещания, являющуюся новым этапом в борьбе свободлюбивых народов за мир, выразили уверенность, что коварные планы поджигателей новой войны будут сорваны объединенными усилиями стран лагеря демократии и социализма.

АВКСЕНТИЙ ФЕДОРОВИЧ БЕССУДНОВ

Если испортится какой-нибудь прибор или не ладится дело, студенты, работающие в практикуме общей физики, обращаются к старшему лаборанту А. Ф. Бессуднову. Его опытный глаз сразу же заметит



неполадки, умелые руки устроят их. Кажется, что он как-то чувствует приборы и механизмы. Это чувство хозяина, мастера своего дела пришло к Авксентию Федоровичу не сразу.

Большой путь прошел он, сын слесаря-медника. В 1902 году после смерти отца семнадцатилетний Авксентий Бессуднов поступил работать на железную дорогу, затем — монтером на склад. В 1928 году он начал работать лаборантом в Саратовском сельскохозяйст-

венном институте. В годы войны тов. Бессуднов работал главным механиком Института зернового хозяйства Юго-Востока СССР. Все силы и знания вложил он в свой скромный труд, внося этим вклад в общее дело. За свою безупречную работу в годы войны тов. Бессуднов награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

После войны Авксентий Федорович поступил в университет старшим лаборантом кафедры общей физики. С любовью к делу, со свойственной ему энергией взялся он за работу. Под руководством тов. Бессуднова поставлено много новых практических работ, отремонтированы старые и введены в строй новые приборы. В каждой новой работе есть частица труда старшего лаборанта. Возможно поэтому так молодо блещет глаза Авксентия Федоровича, когда он говорит о работах, которые намечено поставить в ближайшее время: ведь они помогут улучшить уровень подготовки студентов.

Общественность университета высоко ценит скромный труд старшего лаборанта. Не было, пожалуй, ни одного праздника, когда бы тов. Бессуднову не объявлялась благодарность ректора. Сейчас А. Ф. Бессуднов выдвинут кандидатом в народные заседатели. Большой жизненный опыт поможет ему с честью справиться с этим ответственным делом.

А. ЧУДНОВСКИЙ

ПЕТР ИВАНОВИЧ МАСЛЕННИКОВ

Большой жизненный и творческий путь прошел за свои 62 года доцент географического факультета Петр Иванович Масленников.



Свою педагогическую деятельность начал Петр Иванович сельским учителем. Но мысль о том, чтобы продолжать учиться, не покидала его. Благодаря систематической работе над собой в 1921 году Петр Иванович поступил на экономическое отделение факультета общественных наук нашего университета.

После окончания университета он работал преподавателем в школах Саратова. В 1938 г. П. И. Масленников был приглашен в университет, а спустя пять лет уже защитил кандидатскую диссертацию.

Как коммунист тов. Масленников всегда находился на ответственных постах: в 1923 г. укрепляет советский аппарат Саратовского губернского отдела торговли, в 1929 г. — принимает участие в организации колхозов и борьбе с кулачеством.

За добросовестную работу в период Великой Отечественной войны Петр Иванович Масленников награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.» и Почетной грамотой.

Сейчас Петр Иванович Масленников — член партбюро географического факультета и председатель Саратовского отделения Всесоюзного географического общества.

Сотни молодых специалистов, воспитанных тов. Масленниковым, разлетелись по всем уголкам нашей необъятной Родины, некоторые из них ведут преподавательскую и научную деятельность в нашем университете.

Студенты любят и уважают опытного педагога, проработавшего в университете 16 лет. Они уверены, что П. И. Масленников, которого выдвинули кандидатом в народные заседатели, будет избран на предстоящих выборах и оправдает оказанное ему доверие.

М. КАСМАН

ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ МИЛИН

Одним из кандидатов в народные заседатели коллектив химического факультета выдвинул Василия Петровича Милина — ассистента кафедры аналитической химии.

До поступления в университет тов. Милин работал на заводе и учился в школе рабочей молодежи, а потом — на рабфаке. По окончании химического факультета нашего университета Василий Петрович снова пошел на производство, передавая свои знания новому коллективу и обогащаясь сам опытом производственной работы. Осенью 1946 г. он вернулся в родной университет, где упорно и настойчиво работает как педагог и научный сотрудник.

Василий Петрович очень требователен и к себе и к студентам, терпеливо добивается, чтобы они приобрели в лаборатории необходимые знания и навыки. У него систематически работает ряд студентов по линии НСО, получая необходимую помощь и консультацию.

Недавно Василий Петрович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук, разработав ряд теоретических положений и практических методов в электрографии, как методе анализа. Наряду с этим Васи-

лий Петрович принимает участие и в общественной жизни факультета, являясь членом факультетского профбюро.



Мы надеемся, что В. П. Милин оправдает в качестве народного заседателя советского суда оказанное ему доверие.

Н. ЧУГРЕЕВА, научный сотрудник химического факультета

Радостный день

Наша молодежь может не только учиться в многочисленных школах и в вузах, ей предоставлено великое право — принимать участие в выборах органов нашей власти.

12 декабря — выборы народных судей и заседателей. Большим праздником будет этот день для меня: я буду голосовать впервые. Радостно сознавать, что ты вливаешься в ряды полноправных граждан страны, что можешь голосовать за народных кандидатов.

С волнением и радостью завтра я отдам свой голос за кандидатов в народные судьи и заседатели. В этот радостный день хочется сказать великое спасибо нашему Правительству и Коммунистической партии за те широкие права, которые предоставлены нашей молодежи.

В. ПЕРЕПЕЛКИНА, студентка I курса географического факультета

По университету

★ 6 декабря состоялась научная конференция студентов биолого-почвенного факультета на тему «Наука и религия».

С докладами: «Наука и религия», «Присхождение жизни на земле», «Об оживлении организмов» выступили кандидат философских наук А. И. Иванов, аспирант кафедры зоологии позвоночных животных Ю. М. Рукавишников и студентка III курса В. Шамонина.

★ Вечер студентов-первокурсников филологического факультета, состоявшийся 4 декабря, был посвящен теме: «Лирика наших дней».

После доклада студентки Е. Кошкиной показан литературно-музыкальный монтаж, в который были включены песни советских композиторов, а также стихи советских поэтов и самих студентов. К вечеру выпущена тематическая газета.

★ На днях состоялось отчетно-выборное собрание низового совета факультета геологического факультета. Собрание, отметив ряд недостатков, признало работу низового совета удовлетворительной. Избран новый совет в составе 9 человек.

После собрания демонстрировались цветные спортивные кинофильмы.

★ Интересный вечер, посвященный творчеству любимого поэта-песенника В. Лебедева-Кумача, провели студенты физического факультета.

Доклад о жизни и творчестве поэта сделала студентка III курса М. Альтеркоп.

С исполнением стихов и песен на слова поэта выступили студенты Терзов, Мочалов, Филоенко, Червакова и другие. Вечер был хорошо подготовлен и прошел живо.

Из опыта перестройки учебного процесса

ПЕРВЫЕ ШАГИ

На географическом факультете до принятия постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС о подготовке и распределении молодых специалистов подготовка их проводилась по узким профилям географической специальности. Здесь готовили картографов, климатологов, геоморфологов, экономико-географов и физико-географов.

Выпускники первых трех специальностей, хотя и получили диплом географа соответствующей специальности, по существу же, всей географии в широком смысле этого слова не знали. К тому же, на факультете не имелось соответствующей учебно-производственной базы и для подготовки специалистов по этим узким специальностям. В итоге получалось, что по окончании университета по таким специальностям, как, например, геоморфология, из года в год встречались серьезные трудности с распределением на работу. Производственные геологические организации их не брали, как слабо подготовленных к выполнению геоморфолого-геологических работ, а для работы в средних школах они также не были подготовлены, ибо не знали географии в необходимом объеме.

Выпускники-картографы, хотя и направлялись на работу в соответствующие учреждения, однако, вследствие недостаточного производственного обучения, они вынуждены были занимать должности среднетехнического персонала, не требующие высшего образования. Так, например, нашему лучшему выпускнику отличнику А. Худощину пришлось начать работу не по специальности.

В настоящее время, в соответствии с постановлением партии и правительства географический факультет приступил к подготовке специалистов широкого профиля по двум специальностям: физическая география и экономическая география. С этой целью разработаны новые учебные планы, в которых устранена многопредметность, сокращено количество экзаменов и зачетов, твердо установлены виды и сроки учебной и производственной практики. Увеличено время на продолжение педагогической практики в школе, введены факультативные курсы и так далее.

На кафедрах пересматриваются программы, лекционные курсы и практические занятия с целью устранения в них ненужного дублирования и излишних специальных вопросов, мешающих подготовке географов широкого профиля.

Особое внимание уделяется методической работе на факультете — по кафедрам проводятся специальные методические совещания, на которых обсуждаются вопросы повышения качества учебно-педагогического процесса, организации и проведения учебной и педагогической практики и организации специального методического кабинета при факультете и другие вопросы.

Наряду с положительными моментами по перестройке факультета для подготовки специалистов-географов широкого профиля в этой работе имеется еще и много недостатков. В первую очередь, в начале вся перестройка проводилась лишь работниками деканата и заведующими кафедрами, слабо привлекался весь коллектив ученых, а студенчество совсем не знало о том, что делается. Вследствие этого со стороны некоторых преподавателей и студентов возникли законные вопросы по поводу мероприятий, проводимых деканатом.

В настоящее время эта ошибка исправлена. Проведено открытое партийное собрание, на котором присутствовало свыше 200 студентов, организованы специальные беседы в группах, где весь коллектив был ознакомлен с историческими постановлениями партии и правительства об улучшении подготовки молодых специалистов. Существенным недостатком является и то обстоятельство, что на II и III курсах студенты вынуждены заниматься по переходному плану, это несколько перегружает расписание и сокращает время для самостоятельной работы.

Из сказанного видно, что географический факультет только что приступил к работе по подготовке специалистов широкого профиля. Перед нашим коллективом стоят еще очень серьезные задачи в этом отношении.

Необходимо уточнить отдельные моменты в новом учебном плане, быстрее завершить пересмотр программ, перестройку лекционных курсов и семинарских занятий, усилить борьбу за повышение трудовой дисциплины, добиться мест для проведения учебной, производственной и педагогической практики, лучше подготовиться к зимней экзаменационной сессии и провести ее на таком уровне, чтобы сохранить за факультетом первое место в университете по успеваемости.

Все эти и другие задачи по перестройке учебного процесса коллектив студентов и научных работников выполнит с честью.

Доцент С. САВЕНКОВ, декан географического факультета

НЕ ТОЛЬКО ПРЕДЛАГАТЬ, НО И ОСУЩЕСТВЛЯТЬ

Перестройке учебного процесса и организации самостоятельной работы студентов физического факультета посвящена статья В. Боголюбова и Л. Штромбергера, опубликованная 23 октября в газете «Сталинец».

В связи с их предложением на II курсе физического факультета (декан тов. Кирьяшнина) была введена новая система семинарских занятий по курсу электромагнитных явлений.

В течение семестра студенты должны самостоятельно решить определенное количество задач. Все неясные вопросы, возникающие в процессе работы над задачами и теоретическим курсом, можно разрешить на систематических консультациях.

Мы побывали на консультации для двух групп «Б» и «В» (комсорги тт. Митракова и Клокина), которую проводит тов. Штромбергер. За столом сидят студентки Чугунова Г. и Ярандина В.

От преподавателя мы узнаем, что большего количества студентов не бывает на консультации, а эти девушки — самые активные: они приходят уже второй раз.

Студенты группы «В» совершенно не посещают консультации, или, как их называют, свободных семинаров, несмотря на то, что группа — не из сильных.

Примерно такое же посещение свободных семинаров и в группе «А», где их ведет тов. Боголюбов.

На вопрос о пользе таких семинаров тов. Штромбергер ответил, что об этом говорить еще рано, результаты покажет экзамен, где умение решать задачи спросится со студентов очень строго.

Т. Штромбергер и Боголюбов даже и не пытаются улучшить положение, их не волнует плохое посещение консультаций. Они лишь гадают: а что выйдет из их нововведения?

Обязанность групповых комсомольских бюро — позаботиться об организации проверки самостоятельной работы студентов.

Но этого не делается. Т. Митракова (комсорг группы «Б») сама дома не решает задач и не знает, решают ли их другие.

Хорошую форму организации семинарских занятий предложили тт. Штромбергер и Боголюбов, но она не проводится в жизнь. Мало того, что сами преподаватели не заботятся об этом, им никто не помогает: ни деканат, ни комсомольская организация.

М. ЗАКАРЮКИНА, М. ШАМИНА

Библиографические знания — студентам

В связи с перестройкой учебного процесса в университете особое значение приобретает самостоятельная работа студентов с книгой. Большую помощь в организации ее должна оказать научная библиотека.

Наша научная библиотека получает в большом количестве библиографические указатели, справочники, словари, создает карточки, помогающие полнее и быстрее обслуживать научных работников и студентов. Только картона по красивой библиографии нашего справочно-библиографического отдела насчитывается свыше 50.000 карточек. На основе ее ежегодно работают научные работники и студенты-дипломники по своим темам, связанным с изучением нашего края. Богатейший справочный аппарат библиотеки облегчает обслуживание читателя.

Библиотека оказывает помощь читателю не только в разыскании интересующей его справки, в подборе нужного материала, но и в овладении основами библиографических знаний и умения самостоятельно пользоваться библиографическими источниками. Тем самым библиотека позволяет научным работникам и студентам экономить время и улучшать организацию своего труда.

Однако в этом направлении библиотека сделала еще мало. На протяжении многих лет проводятся занятия по библиографии со студентами исторического, филологического и геологического факультетов. В одном случае эти занятия проводят наши библиографы, в другом случае, чаще всего на семинарах, — научные работники университета. Систематически проводятся библиографические занятия лишь со студентами-историками и филологами и то чаще по инициативе самих научных работников. А разве библиографические знания не нужны геологам, географам, биологам и другим специалистам?

Встаёт серьёзно вопрос об организованном проведении занятий по библиографии со студентами, начиная с III курса, когда они приступают к работе над курсовыми темами. Это зависит и от библиотеки, и учебной части университета, и от научных работников, и от общественных студенческих организаций. Долгое время библиотека не имела успеха в проведении библиотечных уроков со студентами I курса, но за последние три года многое сделано в этом отношении. Студенты-первокурсники, знакомясь с книжными богатствами библиотеки, потом широко пользуются научной литературой, а не только учебниками. Точно так же необходимы занятия по библиографии для студентов старших курсов, так как библиографическая грамотность имеет непосредственное отношение к организации труда, к умению самостоятельно работать.

Т. ПЕНЗИЦА

Поздним вечером

Музыка С. Горшкова

Слова М. Исхизова

Музыкальная партитура с нотами и русскими текстами песни «Поздним вечером».

По широкой улице Позднею порой Провожал я милую, Милую домой. Нам бродить бы по полю, Слушать до зари, Слушать шелест тополя, Словья вдали. Только нынче холодно Заполночь стоять. Милую на улице Мне не удержать. Скоро на прощание Мне махнет рукой, Скажет: «До свидания», И уйдет домой.

Затянулся тучами Голубой простор. И не получается Что-то разговор. Говорить не в силах я. И молчу, стою. Ой, не знает милая, Как ее люблю! По широкой улице Позднею порой Провожал я милую, Милую домой. Нам бродить бы по полю, Слушать до зари, Слушать шелест тополя, Словья вдали.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Создать условия для занятий борьбой

Борьба — один из самых популярных видов спорта. Саратовские борцы неплохо выступают на республиканских соревнованиях и соревнованиях на первенство Центральных советов добровольных спортивных обществ.

Тем более досадно, что в нашем университете этот вид спорта не получает развития, хотя возможности к этому имеются. В университете есть опытные борцы, которые могут составить ядро секции: первокурсники Мизинов и Струтинский, второкурсники Петров и Гуренко. Кроме того, немало третькурсников и студентов, желающих заниматься борьбой.

Однако ни кафедра физического воспитания, ни спортклуб не заботятся о развитии этого интересного вида спорта. До сих пор университет не имеет собственного ковра для борьбы. Секция не имеет возможности расти и развиваться, борцам приходится ходить в спортзалы других обществ. Можно было бы арендовать залы для занятий секции борьбы. Но наша кафедра физического воспитания не делает этого.

В результате всего этого секция классической борьбы в университете фактически не существует. Борцы «прикреплены» к городской спортивной школе молодежи, которая тренируется в зале общества «Буревестник». Создается большая перегруженность спортзала, затрудняющая занятия. А о привлечении «новичков» и мечтать не приходится. Поэтому

му команда борцов, которая защищала спортивную честь университета на межвузовских соревнованиях, была укомплектована с большим трудом и слабо подготовлена к ним. Еще хуже обстоит у нас дело с борьбой «самбо». В прошлом учебном году некоторые студенты начали заниматься этим видом борьбы, в этом году привлечено еще несколько человек. У нас теперь имеются разрядники по «самбо», а самбист Комов занял первое место в личных соревнованиях на первенство ДСО «Наука». Но секция борьбы «самбо» у нас нет, а кафедра физического воспитания вместо того, чтобы помочь в организации ее, подыскать спортзал для занятий, купить спортивный инвентарь (куртки и борцовки), отделяется отговорами.

Нужна нам и секция вольной борьбы. Этот вид борьбы только начинает распространяться в Саратове, и спортклуб университета должен принять самое активное участие в его развитии у нас.

Необходимо в ближайшее же время организовать секции борьбы, найти помещение для занятий, а в начале 1955 г. — приобрести собственный ковер. Университет имеет полную возможность для создания сильнейшей в городе секции борьбы и должен занять надлежащее место среди вузов Саратова по этому виду спорта.

В. НЕДОЧЕТОВ, студент II курса геологического факультета

От редакции

В передовой статье «Ответственный участок идеологической работы», опубликованной в № 34 газеты «Сталинец», в числе научных сотрудников университета, не ведущих работы по линии Общества по

распространению политических и научных знаний, ошибочно названы С. М. Стам и Ю. А. Скляр.

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ.